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Braşovii, 14 Augusta v.
Se vedemü cum sta lucrulü în 

adeverü cu „memorandulü împie
decată“, care servesce ca calü de 
bătaia celorü ce au primitü lo
zinca së dobôre pe preşedintele 
comitetului nostru.

Eata ce susţinfl ei :
„D-la BabeşCi a fâcutü totă ce i-a 

statü îu putinţă, ca hotărîrea conferenţei 
de a adresa una memoriu împăratului să 
nu se eseoute“... „A împiedecată orî-oe 
lucrare în comitetü“ şi după conferenţa 
din Octomvre 1890 „a aflatü pentru a 
treia 6ră mijloculü de a împiedeoa pu
nerea în lucrare a aoelei hotărîrl“. — 
„Mai multa, d-la Băbeşti — intermedia- 
torula d-lorü Mocsonyi — când s'a de
cişii ca memoriulü së se presenteze îm
păratului, atunci a stăruita ca acela së 
nu se adreseze Suveranului, ci Europeiu.

Aceste afirmaţiuni suntü citate 
în traducere verbala din articulii 
apăruţi în organulü d-lui D. Sturdza, 
„Liberté Roumaine“ (delà 9 şi J 1 
Iunie şi dela 25 Iulie n. 1891.) 
Aceleaşi acusaţiunî le ridicară în 
diferite variaţiuni contra d-]ui V. 
Babeşu „Românul“, „Gazeta Nouă,‘ 
ş. a.

înainte de tote" bate la ochi, 
că d-lü Babeşu este înlaţişatu de 
cătră aceia, cari îi adreséza învi
nuirile citate, ca unulü, care la 
noi în Ardélü îi pôrta pe toţi de 
nasu, după cum voiesce, ér cei
lalţi membri ai partidei nôstre na
ţionale suntü înfăţişaţi ca nisce 
gugumani şi guri căscate, cari 
lasă a fi împinşi în drépta şi în 
stânga de d. Babeşu.

Frumosü complimentu pentru 
Ardeleni ! Nu cumva gazetarii dela 
„Liberté“, „Românul ü“ ş. a. au 
crecjutü a le face unu mare ser
viciu şi a salva causa ardelenéscâ 
décâ îi vorü presenta înaintea

FOILETONUL „GAZ. TRANSZ

Suvenire
despre poetulü D. Petrino.

rine.
Părinţii sei se încercară sé-lü con

soleze şi să-la readucă în sínulü familiei. 
Elü până la unü gradü s’a arătata destulü 
de docilö. Yenitü acuma în etatea legală, 
spuse tatălui seu, că nu mai faoe casa 
de drepturile sale de moştenitora ala 
lui PetrovicI, că-i aprobă gestiunea şi 
subscrie buourosa orl-ce acte-I va pro
pune. Acesta se făcu uşora, căci pro
prietăţile din Viena erau aşa de multa 
gravate de datorii, inoâta au găsită cu 
cale, că era mai bine să le desfacă prin 
vânzare, oeea ce s’a şi făcuta.

Din acesta debaclu, junele Petrino 
abia se alese cu vre o jumătate milionü 
de fiorini, cari ar fi putută înoă să-I asi
gure o existenţă confortabilă décá s’ar 
fi decisa a trăi în calea înţelepciunii.

Dór ori câta se arăta respectuosü şi 
reverenţiosii oătră părinţii cari-I făceau 
avansuri sincere de împăcăciune, în su- 
fletula său remase recalcitranta. Sub 
pretexta, că vrea se studieze, remase 
în Viena.

Resignata ca o victimă a durerii, 
multa timpa şi multe nopţi petrecu ela 
în veghierî consacrate la studii şi me-

lumei din ţâra şi din străinătate 
ca pe nisce găgăuţi?

N’ar fi fostű lucru mai corectü 
şi mai cinstitu din partea aceloru 
gazetari ardeleni, bănăţeni ori un
gureni de dincolo, cari cu-o îngâm
fare copilărâscă îşi arogă dreptulft 
de a pune la noi ţera la cale, së 
se fi intrebatu mai ântêiu, décá 
într’o cestiune atâtü de gravă, în
semnată şi seriósá ca aceea a me
moriului cătră coróná, chiar së fi 
voitü, ar fi fostü în stare d-lu Ba
beşu së mistifice şi së ţină în locü 
cu vorbe gólé o naţiă íntrégá de 
trei milióne de suflete „şepte am“ 
dearêndulu ?

N’ar fi fostu lucru mai corectü 
şi mai cinstitu décá acei gazetari 
ar fi cercetatü mai întâiu, că ore 
nu suntü alte cause multü mai 
însemnate, cari au pututü contribui 
a se amâna esecutarea hotărîrei 
conferenţei naţionale dela 1887 
cu privire la memoriu, decâtü pre
tinsa „antipatiă“ a d-lui Babeşu?

Ei, dér în casulü acesta „ze
loşii“ şi „neobosiţii“ combatanţi 
trebuiau se admită, că d-lü Babeştt 
n’a lucratü numai singurü de ca- 
pulü lui, şi atunci nu mai puteau 
se-şi facă plăcerea a’lü doborî şi 
a’lu „esecuta“ ca „capü de par
tidă“.

Dér se admitemü unü momentu, 
că d-lü Babeşfi a făcutu totü ceea 
ce-i impută gazetarii dela „Liberté 
Roumaine“ ş. a., că a împiedecatü 
punerea în lucrare a memorandu
lui, că i-a succesü, ca unui omu 
cu apucături dibace, a face ca co- 
mitetulü së amâne presentarea me
morandului.

Ei bine, acei gazetari, cari au 
aerulü de a ne da noue celorü de 
dincóce lecţium, ca unorü băieţi 
nevêrstnicï de şc0lă, nu bagă de 
sémá, că în urma celorü ce s’au 
hotárítü în conferenţa nostră na
ţională ţinută în 27 şi 28 Octom
vre 1890 în Sibiiu, nu i s'ar mai 
putea face d-lui Babeşu pentru tre-

ditaţiunl; apoi colindâ oraşele Italiei, 
ale Franciéi şi ale Germanei, admirânda 
anticităţile secolului presinte. Tóté însă 
fură în deşerta! inima lui era sdrobită 
aşa de tare, în câta facultăţile minţii sale 
nu ’şl mai ţineau echilibrula. Se arun
ca din nou în mocirla libaţiuniloră lui 
Bacchu; se puse a bea fără încetare, în 
totă diiia făcenda noue achisiţiunl de 
spirtóse rafinate, până în cele din urmă 
căcju în friguri tifoide. Părinţii lui a- 
fiânda alergară să-la vâdă, dér când au 
venita îl a aflară cu cunoscinţele perdute, 
aprópe mortü, şi numai după îngrijirile 
continue ale mumei ?ale, putu veni la 
viâţă, însă cu simţulfi aucjului mai de 
tota perduta.

După ce se mai întrema, părinţii 
sei îla aduseră în Bucovina, de astă da
tă séracü ca Iova, fiind că perduse cela 
din urmă fiorina din marea avere ce-I 
lăsase unchiulaseu! Ca unii care-î purta 
o adevărată dragoste şi compătimire, îl 
deschiseră braţele cu efusiune, îl oferiră 
de a-la ţinâ în casă spre a-la îngriji înoă 
de surzenia de care suferea, şi-I regula
ră o mică rentă pentru cheltuelele sale 
mărunte.

Recunoscătora pentru sentimentele 
binevoitóre ce-i arătau părinţii sei, cari 
alt-fela ar fi fosta în dreptu să-la horop- 
sésoá, ela nu se decise cu promptitudi
ne la propunerile lo ra; căci în realitate

cutü şi pănă în c[iua d0 astăcp 
nici cea mai mică imputare din 
causa atitudinei sale în casulü a- 
rătatfi ?

Binevoiéscá domnii dela gaze
tele din cestiune se-şî ia ostenela 
a-şî procura actele memoratei con- 
ferenţe, publicate în 1891 în Si
biiu, şi acolo voru ceti pe pagina 
a 10-a urmátórea decisiune capi
tală, ce s’a luatü în unanimitate:

„Conferenţa generală a partidului na
ţionala româna aprobă motivele, pentru 
cari comitetulü nu a  aflaţii pănă acuma 
de oportunű a subşterne memorandulu la 
Inaltulű Tronü „

Totodată, cu considerare la situa- 
ţiunea, ce s’a agravată, conferenţa ge
nerală întregesoe comitetula centrala la 
numărula de 25 membri, §i-lú Ínsárcinézá 
p e  acesta comitetú cu publicarea unui me- 
morandü politicii, care să cuprindă tóté 
gravaminele poporului româna, 0ră adu
cerea gravaminelora la cunoscinţa Prea- 
înaltului loca s ’o facă când va fi de 
lipsă.

Étá dér că înainte cu 9 luni 
conferenţa generală a alegétori- 
lorü români din Transilvania şi 
Ungaria a resolvatü, cum a 
pututü mai bine, cestiunea memo
randului, a aprobatü nepresenta- 
rea lui pănă la acea cji şi pentru 
viitorü a însărcinattt pe comitetü 
cu publicarea unui memorandü 
politicü şi în urmă cu aducerea 
gravaminelorü la cunoscinţa mo- 
narchului, când va fi de lipsă.

Este acum corectü şi admi- 
sibilü ca în faţa acestei hotărîrî 
a conferenţei, despre care susţine 
„Gazeta Nouă“ că a fostü ,,cea 
mai imposantă conferenţă naţio
nală“, se se agite astfelü cum se 
agitézá în contra acelui bărbatO, 
care prin votü unanimü a fostü 
chiămatfi de membrii ei la pos- 
tulü onorificü de preşedinte ?

De-a făcutfi oposiţiă presentării 
memoriului înainte de 28 Octom
vre 1890, d-lü Babeşfi estejustifi- 
catü prin votulü conferenţei; de-a

îşi făcea încă ilusiunî, că p6te să-i viă 
o parte bună din averea propriă a pă- 
rinţilora sei. Când însă se încredinţa, 
că tatăla seu măritânda pe trei din su
rorile sale, şi dânda fie-câreia câte o bu
nă moşioră pentru care a trebuita se 
împovoreze Cernauca ou datorii şi hy- 
potece, vătju că abia ’I rămânea ou ce 
se-şî ducă bătrâneţele şi se porte chel
tuelele de orescere şi educaţiune a fra
telui seu celui mai micti.

In mijlocuia acestora traotative, pe 
atuncea, sosesce dela Viena diploma im
perială, prin care Petre Petrino şi ur
maşii sei se recunosca ca Baroni ai Im
periului. Asemenea on6re până atuncea 
o aveau prea puţine din familiile nota
bile ale Bucovinei. Din Români nu era 
decâta familia Mustaţă şi Vasilco, oarl 
ajuuseseră la Baronata. De astădată 
însă se acorda baronatula încă câtor-va 
familii precum Hurmuzaki, Stârcea, Pe
trino. Poetula, în looa să se bucure de 
bucuria părinţilora sei, se arăta furiosa. 
„Ce fela, 4iuea ®1®» alergăma după 
baroniă când ama ajunsa la sărăoiă? să 
vărsăma 10—20.000 de fiorini pentru o 
diplomă cu litere aurite, când o asame- 
nea sumă ne pote ţinâ vieţa una ana 
s6u doi ? Nu, bunilora mei părinţi, nu ! 
Nu voia veni în casa vostiă ca să audă 
pe servitori spuindu-ml „Domnule Ba
ronii“, pe când nu am avere să porta

cerutü după 28 Octomvre 1890 ca 
mai întâiu se se adreseze unü me
moriu politicü Europei, estejusti- 
ficatü prin acelaşi votü.

Nu este dér t0tă afacerea cu 
„memorandulü ímpiedecatü“ trasă 
de pérü numai şi numai spre a 
lovi în d-lQ Babeştt şi printr’énsul 
în comitetü, care este înfăţişatu 
ca o reuniune de ignoranţi şi de 
hébeuci, cari suntü duşi de nasü 
cu poveşti şi vorbe gólé de preşe
dintele lorü?

Dér se (Jicemü, că gazetarilorü 
din cestiune nu le-a placutü vo
tulü conferenţei; se admitemü, că 
afiliaţii lorü de dincóce au avutü 
altü planü şi, prin graba, cu care 
au pusü în scenă convocarea con
ferenţei din tomna trecută fraţii di- 
oscuri, n cari se distingü p entru causa 
română prin zelul şi activitatea lor,“ 
au voitü se devină ei înşişi stă
pâni pe situaţiune, înse nu le-a 
succesü; se admitemü tóté aceste 
şi se ne íntrebámü, este lucru co
rectü şi cinstitu ca, din causa ne- 
reuşirei planurilorü lorü, se se 
arunce acuma cu atâta furiă asu
pra d-lui Babeşfi, care dintre toţi 
mai multü a contribuitü a le pa- 
ralisa, prin care faptü a adusü 
numai unü serviciu causei solida
rităţii nóstre naţionale ?

Şi décá aceşti în veci „nedu
meriţi“ satdjjţi, cari se afişeză me
reu în întru şi în afară ca con
ducătorii „partidului naţionalu ro- 
mánü“ şi ca unii cari au luatü în 
arendă fidelitatea cătră Tronü, au 
fostü atátü de multü petrunşî de 
lucrarea herostratică a D-lui Ba- 
beşfl în sínulü partidului, de ce 
i-au datü votulü lorü la conferenţă? 
De ce nu şi-au ridicatü glasulü în 
contra lui, décá suntü omeni cins
tiţi şi décá lucră după a lorü 
propriă convingere ?

Meschineria, cu care se con
duce campania cfiaristică din ces
tiune în contra comitetului, reiese 
invederatü din faptuíü, că aceiaşi

baronatula cu onóre. Prefera a părăsi 
patria mea, şi a-ml petrece restula vieţii 
în Ţera Románésoá cu mândrula titlu de 
Româna ourata, libera şi democrata, titlu 
multü mai nobila de câta acela data de 
ímpératulü din Beciu. Da, tată, mâine 
treca pe josa peste frontiera Bucovinei“.

De astă-dată părinţii nu mai ripos
tară. Ei vădură că sunta neputincioşi 
de a aduce la dreptăjudecată pe acesta 
băiata cu mintea desechilibrată. Deol 
nu se mai încercară a-la convinge, ci de 
bună voiă chibzuiră a-I mai spori ou 
ceva renta şi a-i face preparativele de 
plecare.

Pănă în trei tpl© junele Petrino îşi 
împacheta tota oe avu în două lădiţe, 
dete la guvernü formală declaraţiune 
pentru emigrare şi, luându-şl adio pen
tru tot-dóuna dela părinţi şi dela fami- 
liă, părăsi Bucovina ou jurămenta de a 
nu o mai vedé, ceea-ce în adevăra s’a 
şi realisata! Trecénda frontiera elă se 
duse întâiu la DulcescI, la d-na jElisa 
Sturza, sora mamei sale. Aoesteia ’i spu
se, că e ferma hotărîta a se aşet^a în Iaşi 
şi pentru acésta îi ceru ospitalitate în 
casa sa dela Iaşi. D-na Sturza nu-i pu
tu satisface cererea fiindoă casa dela 
Iaşi o avea închiriată, dór a trimisa pe 
una omü ala ei de i-a găsită una aparta- 
mentă cu două trei camere, pe cari 
mobilisându-le cum se cuvine, ’i le-a
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— piarului „Posener Zeitung“ i-se 
scrie din Petersburg: In oercurile bine 
formate de aici circulă faima, că o es
cadră rusésca sub comanda vice*admi- 
ralului Kasnakoff, actualulü comandantü 
alü flotei ostice rusescî, va visita oraşulă 
Gherbourg, ca răspunsă la visita escadrei 
fraoense la Kronstadt. In cercurile po
litice se vorbesce despre acâstă visită 
ca despre unü faptü sigurii. Se 4ioe, c& 
chiar în Septemvre a. o. se va face acostă 
visită.

In oraşulii Bonnetable (Sarthe) în 
Franoia s’a săvârşită desvălirea monu
mentului întru amintirea soldaţiloru fran- 
eesi oăqfudl în campania din 1870. Du
cele dela Roohefaucauld, din partida re
galistă, ţinu o vorbire, în care (ţise, că 
Francesii dorescü pacea; decă însă to
tuşi răsboiulă va isbucni, atunci toţi fii 
Franciéi se voră aduna sub unuiü şi 
acelaşi atégü, căci în cestiunl patriotice, 
nu trebue să esiste nici o partidă.

— Piarulü „Politische Corresp.“ pu
blică o scrisóre remarcabilă cu data din 
Petersburg, în oare se 4ice> că ce e 
dreptă nu esistă unü tratatü de alianţă 
între Francia şi Rusia, dér raporturile 
după festivităţile dela Kronstadt suntü 
de aşa natură, încâtă lipsesce numai 
ocasiunea, pentru ca sé se facă în faptă 
acéstá alianţă.

— Cogresulă socialistă din Bruxel
les şi-a continuată şi şi-a închisă şedin
ţele fără a le face din cale afară prea 
interesante. Remarcabilă este totuşi o 
resoluţiune propusă de delegatulă Domela 
(olandesü), ca socialiştii din tóté ţările 
să respun4ă la ori-ce declaraţie de răs- 
boiu ou ună apela cătră popóre şi cu 
proclamarea grevei generale. Delegatulă 
germana Liebknecht propusese în acéstá 
privinţă o resoluţiune blăjină, despre 
care Domela a cjisü G’&r fi putută să fie 
iscălită de ori-ce clericala.

Yiitorulă congresă socialistă se va 
ţine la 1893 în Elveţia.

SCIRILE PILEI.
— 14 (26) Augustă.

Căsătoria moştenitorului tronului ro
mânii. piarula englesă „World“ împăr- 
tăşesce, că principele de coronă ala Ro
mâniei propabilă că’şî va lua o miresă 
din Anglia. Principele e romano-catolică, 
copii sei înse trebue să se ţină toţi de 
religia ortodoxă română. Prin urmare e 
eschisă o căsătoriă cu o princesă aus- 
triacă şi bavaresă. D’aceea s’a ivită 
planulă, că principele Ferdinand va ale
ge seu pe principesa Maria de Grecia, a 
doua fiică a regelui Greciei, seu pe fiica 
cea mai mare a ducelui Edinburg. Se 
dice, că logodna prinoipelui Ferdinand

cu ducesa de Edinburg, se va procla
ma în deoursulă săptămânei viitóre.

** *
Recolta în Europa. — piarele agricole 

începă să dea cifre mai esacte în ce 
privesce resultatulă recoltei din diferite 
ţerl din Europa. După „L’Echo agri
cole“ insuficienţa recoltei se simte forte 
multă în statele Europei apusene şi ale 
Europei septentrionale unde asprimea şi 
lungimea iernei au compromisa sămănă- 
turile de tomnă. Anglia va trebui se 
impórte 55 de milióne hectolitre, Francia
30 de milióne, Germania 15 milióne, 
Austria 12 milióne, Belgia 8 milióne, 
Italia 7 şi jumătate, Elveţia şi Olanda 
câte 4 milióne, Portugalia şi statele scan
dinave 5 milióne şi jumătate, Acesta 
defioită de 141 milióne va fi îndestulată 
în parte prin prisosulă producţiunei sta- 
telorü orientale. Rusia ar dispune de 20 
de milióne de hectolitre, Ungaria de 15 
şi statele balcanice de vr’o 20 milióne. 
Deficifculă ar fi ast-felă redusü Ja o sută 
de milióne. Situaţia ar fi fostă negre
şită torte gravă dacă recolta din America 
ar fi fosta rea. Dér se crede, că Statele- 
Unite vorü recolta 192 milióne din care 
voră fi 62 milióne disponibile. Canada, 
republica Argantina, Chili, vora mai da
11 milióne. De altă parte Indiile, Africa 
de Norda şi Australia vora procura vr’o 
treizeci de milióne. Ast-felă se va stabili 
ună echilibru între lipsa din unele State 
şi prisosulă din celelalte. Deşi cifrele 
de mai susă potă fi modificate de 
diferite împrejurări, în generala însă 
situaţia e multă mai bună de cum se 
credea.

** *
0 nonă nenorocire la Gara de Nordtt 

(BucurescI.) Cetimă în „Timpulă“ : Sâm
bătă séra, la plecarea trenului de la 5 
óre spre Predeală, pe când manevra lo
comotiva în gară, ca se vină să se pună 
înaintea trenului, a cáleatö pe trei luoră- 
torl, tăindă piciórele la doi din ei şi 
sfărâmândă oapulă celui d’ală treilea.

** *
Sursă mare de petroleu. „Democra- 

tula“ comunică, că la Câmpna, proprie
tatea decedatului Dimitrie Hernia, se 
producă mari cantităţi de păcură-ţiţeu 
din puţurile depe ambele părţi: una a 
rîului Prahova şi alta a rîului Doftana, 
ér mai alesă din partea Doftanei. Acum 
póte 4ice că acolo suntemă ca şi în 
America, ca şi la Bacu în Rusia, cu o 
sursă peste care s’a datF prin perforarea 
unui nou puţa de sistema americana. 
Este póte o lună de când ţisnesce în- 
tr’una petroleulă din acestă nou puţa, 
mergénd tubula dela faţa terenului în 
susă până la o înălţime ca de 14 metri 
şi d’acolo curgând în josă în reservóre 
prin cari se conduce şi oare dâcă nu

ômenï, carî au sprijiniţii hotărîrile 
conferenţei cu votulu lorü, vinü 
acum şi le tăgăduiescu, lovindü în 
comitetü şi în totă organiaaţia 
nóstra, pe care Dumne4eu scie 
cu câte greutăţi ne-amu sciut’o 
păstra pănă acuma; vinu şi facü 
tóté aceste fără a se gândi la 
reulü celii mare, ce ni-lü potü aduce 
prin procederea loru, numai ca 
se-şî facă plăcerea a-lü vedé „ese- 
cutatu“ pe d. Babeşu şi ca se 
pótá bate’n pălmi de bucuriă acelü 
Sparafucîle politisantü din Bucu- 
rescî, care se gerézá în „Liberté 
Roumaine“ ca conducetorű alû 
Românilorü ardeleni.

N’amü a vu tu dreptate dér, când 
amü susţinutu, ca aici stămu faţă 
cu nisce omeni, cari numai pe pi
ciórele lorü nu umblă, cari, jude
când după purtarea lor necontenitü 
şovăit<5re şi nesinceră, nu potü fi 
decâtü nisce unelte ale unei poli
tice străine de adevăratele aspira- 
ţiunî ale Româniloru ardeleni?

CRONICA POLITICĂ,
— 14 (26) Augustă.

— Regina Angliei, după oe trecù 
în revistă flota din Portsmouth, adresâ 
următorea telegramă preşedintelui Carnot : 
„Simtă necesitatea, să-mi esprimă faţă de 
D-vostră, câtă de mare plăcere am avuta, 
când am primita pe admiralulă Gervais 
şi pe oficerii săi în Osborne şi câtă de 
tare admiră escadra franoesă, pe care 
tocmai am treout’o în revistă. Victoria.“ 
Carnot răspunse reginei Victoria cu ur- 
mátórea telegramă: „Rogă pe Maiesta
tea Vôstrâ a primi sincera mea mulţămită 
pentru primirea graţiosă, ce a-ţl făcut’o 
admiralului Gervais şi oficeriloră săi, 
precum şi pentru sentimentele ce le-aţi 
esprimată faţă de esdadra francesă.“ 
Carnot.

La desvălirea monumentului pentru 
cei căqfuţî în 1870 s’a făcută în oraşulă 
B ergera c , mari festivităţi. Preşedintele 
comitetului scientifică militară rusesca, 
şi şefulă statului maiorö, generalula 
Obrucev, a sosită aici. Acesta a fostă 
primită de autorităţi şi de poporaţiune 
cu mare însufleţire. Oraşulă a fostă îm- 
pobodită. La bancheta primarulă din 
Bergerac, ţinti. ună toastă în onórea 
Ţarului, a familiei rusescî şi a generalului 
Obrucev, care apoi toastă în onórea co r
pu lu i oficerilorü francesî. Toastele aceste 
au fostă primite ou strigătulă „Tràiéscâ 
eroulü dela P levna.u Apoi vorbi şi sena- 
torula Chadois, oare toasta pentru armata 
ruséscà, cjicendă, că soldaţii francesî voră 
fi mândri, de a se lupta în alianţă ou 
armata ruséscá, décá vreuna din aceste 
naţiuni va fi atăeată.

oferită, dându-i şi parale pentru de
plasare şi speranţa de a-i mai da încă.

Ast-fela poetulă Petrino se face Ia- 
şiana !

Era tocmai anulă memorabilă 1875, 
când în vechia capitală a Moldovei se 
găsi cu oale a se face o serbăre reli- 
giosă comemorativă pentru centenariulă 
decapitării iui Grigori Vodă Ghica, care 
protestase contra luărei Bucovinei. La 
acea serbare junele Petrino ţinu ună 
discursa fortâ vehementă oontra politi- 
ticei austriace, răvărsându şi totă ft culă 
tinereţii în struna iridentismului. Cu a- 
cestă discursă şi ou sorierile ce pănă a- 
tuncl mai publicase, elă îşi făcu ună fru- 
mosă şi meritată nume populară în Iaşi. 
In adevără societatea de acolo îlă primi 
forte bine. Figura lui plăoută şi simpa
tică, surcjenia lui chiar, manierele lui dis
tinse, oonversaţiunea lui cam teatrală, 
constituiau pentru dânsulă calităţi, eari*l 
deschideau uşile şi salónele tuturora ca- 
seloră celoră bune. Petrino se făcuse 
omula â la mode, cum se 4ioea în limba 
salónelorö. Nu era petrecere, masă, 
prânză, cină séu serată, să nu fi fosta 
învitată şi pusă în fruntea tineriloră de 
high-life.

Adresându-se la guvernă cu arătare 
că a emigrată din Austria şi că doresce 
a se face folositora României ca nou ce- 
tăţâna, ministerulă culteloră îlă numi 
directoră ală bibliotecei statului, postă 
destulă de modestă, dér care în Austria

nu i-s’ar fi dată nici după două deci de 
anî de serviciu. Nu trecù multă şi i-se 
mai încredinţâ catedra de literatura ro
mână la Universitatea din Iaşî, care se
făcuse vacantă. f

Etă ună omă cu norocă! coceau cei 
mai puţini favorisaţî de sortă, şi cari 
suntă forte număroşl pe lumea acésta. 
Etă ună omă, care pănă mai erl nu scia 
unde să şl plece capulă, ună desfrânată, 
care n’a făcută studii sistematice, care 
şl-a risipită averea în vicii, care a de
venită surdă din causa propfieloră sale 
escese, étâ lă în posiţiune onorabilă, cu 
două lefi, ca bibliotecară şi ca profesoră! 
Da, ori care altulă s’ar fi cre4ută fe
ricită şi ar fi considerată oa consolaţiune 
din partea sórtei posiţiunea, la care a- 
junsese. Petrino însă nu era făcută din 
natura lui ca să se mulţămescă pe de
plină cu ceva pe lumea acésta. Elă 
credea că meritele lui, basate mai multă 
pe versurile anaoreontice, pe cari fru- 
mósele dame din Iaşi le găsiau admira
bile, suntă multă mai superi óre pentru 
ca să fiă plătite cu atâta. Din ce în ce 
elă se făcea totă mai presumţiosă. Apoi 
punêndu-se în intimitate cu câţiva din 
tinerii oei mai corupţi din Iaşi, pasiu
nea alcoolismului 0răşl îlă  cuprinse. 
Atunci parte din societatea bună, care 
îlă îmbrăţişase ca pe ună copilă răsfă
ţata, începu a i închide uşile, a-i re
nega amiciţia şi a se faoe oă nu-lă re- 
ounósce.

Intr’ună rândă mă ducă la Iaşi. 
Tragă la otelulă „România“. Trecênda 
pe lângă tabla, pe care suntă sorişi pa
sagerii, vădă numele lui Petrino. întrebă 
pe chelneră ; îmi spune că de vr’o două 
luni şéde acolo. Deşi erau orele înaintate, 
trimită să-lă întrebe de potă să-lă vădă. 
Numai decâtă îmi aduce răspunsă că mă 
aştâptă cu nerăbdare.

In Camera lui cum mă vë4ù, îmi sări 
de gâtă să mă sărute şi să-mi cérâ scu- 
se că mă primesce fără a fi singură. Imî 
presinta o domniş0ră artistă dramatică, 
care ciugulea încă ôsele unui pui friptă 
ce mâncase. Domnişora îmi oferi ună 
pahară de vină felicitându-mă de bună 
venire. Atunci reounoscuiiu pe o vechiă 
coristă a teatrului din Bucureşti, care 
acolo făcea pe artista şi în momentulă 
acela făoea eserciţii artistice în ordinea 
libaţiuniloră. In adevără amendoi erau 
înaintaţi în veseliă; şi ea cu tote că, 
mai multă desfăcută la peptă, arăta ună 
sînă provocătora, mi se pârù scârbôsâ : 
mă pref&cuiu bolnavă şi obosită; refusaiu 
totulă şi mă retraseui. A doua 4i îmî 
spuse pe scurtă o mulţime de aventuri 
ciudate ce a avută în Iaşi şi după carî 
plecarea lui de acolo părea inevitabilă, 
în adevără era atâtă de compromisă în 
câtă sé aştepta la totă momentulă la 
dueluri şi la insulte, décâ nu şi la des
tituiri din posturile ce ocupa. Mobilele 
ce-i cumpărase mătuşă*sa în camerele 
ce închinase, le vênduse pe nimica la

s’ar încărca oontinuu pentru esportö, 
n’ar puté să încapă în tóté reservórele, ce 
se construescă mereu, ci ar trebui sé 
curgă pe Doftana. In fine calitatea şi 
cantitatea ce se produce este forte în
semnată, aşa cum nici ună puţă în ţâra 
nostră n’a produsă până acumă, ca 
acesta.

*♦ *
Sânţire de biserică. In vara acésta 

s’a săvîrşită sânţirea bisericei românescl 
gr. c. din oomuna Chiuescî (comit. »S. 
Dobeca). Intr’o oorespondenţă, ce o pri- 
mimă din nordulă Transilvaniei, se aducă 
din acestă incidenţă mari laude preotu- 
tui de-aoolo, d-lui Eliâ Centeaf care deşi 
se află în fruntea unui poporă jpuţină 
numărosă, — abia vre-o sută de familii, 
a isbutită însă, în scurtă timpă de 5 ani, 
să adune o sumă considerabilă de bani, 
din cari s’a ridicată acum o biserică 
fórte frumósá. La sânţirea acestei bise- 
rice a luată parte ca delegată din partea 
Episcopului din Gherla, d lă canonică 
Ioană Popü , însoţită de d-lă spirituală 
ală seminariului din Gherla, loanu  Giur
giu . Aotulă sânţirei s’a săvîrşită, între 
salve de tréseurl şi detunături de pusoi, 
din partea a 15 preoţi în frunte cu d-lă 
canonică Papiu, ca pontificantă. Luară 
parte la acéstá solemnitate aprópe la 
2000 de ţărani şi ună frumosă numără 
de inteligenţi, carî toţi rămaseră adâncă 
pătrunşi de esoelenta predică a d lui 
canonică Papiu. Corulă a fostă compusă 
din mai mulţi învăţători sub conducerea 
d-loiă Nic. Boldoră şi Gavr. Mureşiană. 
La fine se dete o masă bogată pentru 
ţărani şi altă masă se dete la casa preo
tului pentru vre-o 60 de cărturari. S’au 
rostită frumóse toaste, ér tinerimea aran- 
giâ la fine o petrecere cu jocă, care a 
fostă forte animată.

** *
Monumentulü lui Carolü Emanuel. In

23 Augusta n. o. s’a desvălită în Mon- 
dovi în presenţa regelui Umbert şi a 
ministriloră, precum şi înaintea unei 
mulţimi de omeni, monumentulă lui 
C a r o l ă  E m a n u e l  I. Regele Um
bert a semnată ună decretă de amnes- 
tiare pentru toţi desertorii din armată 
dintre anii 1848 şi 1887, ai căroră numără 
se urcă la 40.000,

* *
Focü în Turcheşii. In comuna Tur- 

cheşă au arsă alaltăeri trei şuri pline cu 
bucate, din causa maşinei de treerată ce 
se afla în apropiere. Ar fi bine ca lu
crurile din prejurulă maşinei se fiă uda
te, ca să nu ia focă dela ori ce scânteiă 
ce ar sări din maşină.

** *
Tempestate. Ni*se împărtăşesce, că 

Luni după prân4ă s’au ivită prin părţile 
Mureşului o tempestate mare, care în

ovrei, şi viâţa dela otelă îlă costa mai 
multă decâtă îi aducea amândouă le
fele ce primea. Ca curonamentă ală tu
turora miseriiloră, îmi mai spunea, oă 
sufere de o bólá de stomanchă neîndu
rată şi că acesta îlă face mai cu sémá 
de alérgá la alcoolurl. Cerea con- 
siliulă şi ajutorulQ meu. Consiliulă 
meu fu scurtă: Să părăsâscă Iaşii şi să 
vie la BucurescI spre a se căuta cu 
medicii de acolo. Deci pănă în trei 4il© 
fără a şl lua măcară adio dela nimeni, 
pleca odată cu mine, luândă numai o 
lădiţă cu rufe şi hârtii, ăr una lăsând’o 
acolo amanetă pentru datoria ce avea 
la otelă. Dela Romană, după avisulö 
meu, se duse la Dulcesoî sé cérá ertare 
mătuşei sale, lucru ce obţinu fórte uşoră, 
ba fu aşa de meşteră în măguliri cătră 
mătuşă-sa, încâtă îi smulse şi o bună 
sumă de bani de cheltuélá.

In BucurescI, veni numai decâtă la 
mine. îlă  învăţaiu sé arete navoia bóléi 
în care se găsesce şi să câră ună oon- 
cediu de două luni spre a se supune la o 
cură. îlă  ajutaiu la căpătarea ooncediu- 
lui şi soiindă, că mâncarea de la bir
turi îi causézá bóla de stomachă, îi ofe- 
riiu ună locă la masa mea, învitându-lă 
pentru tot-déuna. După aoésta mânca la 
mine în vre o patru cinci rânduri. De 
odată vă4uiu că nu mai ,vme. Cre4endü 
că-i bolnavă, merseiu să-lă véda la otelü 
Concordia, unde şedea. îlă  găsiu sănătosă, 
ba încă în adoraţiunea unei blonde co-



ţinutula Ludoşului a fostti mai puţind 
vehementă şi n’a pricinuiţii nenorooirî, 
în părţile Teiuşului însă a fosta mai ve
hementă; în comuna Cisteiu au fosta 
răsturnate mai multe case şi cu oca- 
siunea acesta mai mulţi 6menl au foştii 
striviţi. Mediculii dela Blaşiu, d-lft Dr. 
A. Popu, fu chiămata numai decâta în 
ajutorulft nenorociţilorQ.

Cultulu lui Kossuth.
Din incidentulă cjüei numelui lui 

Kossuth ce s’a serbată la 25 n. o. cu 
multă alaiu din partea adoratoriloră 
din Budapesta, Aradă şi alte o- 
raşe ale ţerei, „Egyetértés“ con
sacră marelui revoluţionară dela 
1848 unu articulă de fondă, pe 
care*lă începe cu urmatórele cu
vinte :

„Să-la preamărima pe ela“, — adeoă 
pe Ludovioö Kossuth — „care este celü 
mai mare între fiii patriei şi va fi mân
dria veclnică aţărei înaintea lumei; să-la 
preamărima pe elő, pe oare întreita glo- 
riă a geniului, a prestigiului moralii şi 
a martiriului, ílü încunjură cu o aureolă 
atatü de orbitóre, ca pe nimenea altulü 
dintre marile figuri ale epocei de as- 
tă^i!... In momentele supreme de despe
rare, noi totdeuna ne aruncăma privi
rile spre acela farö luminosö, care din 
índepártatulü său esiliu lumineză cu o lu
mină atátü de strábátétóre prin nopţile 
íntunecóse şi peste valurile furióse! 0, 
la ra4ele acestei lumini vedetnö. noi ţera 
aceea, care este ţera alésá a bărbaţilorii 
drepţi, curagioşl şi desinteresaţl. Pe urma 
acestei lumini aparii din nou tóté tra- 
diţiunile nobile ale secolilorO trecuţi şi 
tóté speranţele mari ale viitorului....“

Petrunşî de-o asemenea reve- 
rinţă faţă de revoluţionarulă dela 
1848, Kossuthiştii au serbatu şi de 
astă-dată onomastica şefului loră 
pe câtă au putută mai bine. „Par
tida indepenclentă din suburbiulă 
Iosefinuu din Pesta, după ce a dată 
unu banchetă, la care s’au rostită 
mai multe toaste bombastice 
pentru Kossuth şi pentru princi
piile lui, adresă acestuia o te
legramă cu cuvintele: ,,Serbăto- 
rindă onomastica ta, serbămă c[iua 
eliberării nóstre, deórece alu téu 
nume este numele libertăţii ungu
resc!“. La banchetulă dată de so
cietatea „Vőrösmarti“ din Pesta, 
preşedintele societăţii Heinrich 
Wagner (curată „Maghiară“) 4ise 
între altele: „Dée Dumnecjeu, ca 
nu peste multă se sosésca timpulă, 
când 4iua lui Kossuth se fiă o 
mare serbătore naţională impusă 
naţiunei „ungare“ tocmai aşa, pre

cum este astăcji (fina, Sf. Ştefană, 
şi în calindare ea aé fia înregis
trată cu litere roşii“. La vre-o doué 
teatre din Pesta s’au dată cuoca- 
siunea acésta representaţii în fa- 
vorulă lui Kossuth; în Aradă, 
după cum spune o telegramă de- 
acolo, nici odată n’a fostă serbată 
onomastica lui Kossuth cu atâta 
solemnitate, ca acum; tóté stra
dele oraşului au fostă iluminate, 
s’a arborată pe edificii mulţime 
de stindarde, s’a făcută retragere 
cu torţe, s’a dată ună banchetă, 
la care au luată parte toţi cetă
ţenii distinşi ai oraşului etc.

Cu ună cuventă, pentru ser- 
bătorirea unui revoluţionară şi an- 
tidinastă ca Kossuth este dată as- 
tăcţi ori ce libertate, în timpă ce 
noue ne este interesă chiar şi ser
barea (ijilei de 3 (15) Maiu. Ce 
mai lume întorsă!

C e r e a l e .
In schelele române se continuă ven

erarea cerealeloră cu cea mai mare aoti- 
vitate şi preţurile se menţină tari. S’au 
vânduta în cursula săptămânei la Giurgiu
40,000 hectolitri de grâu cu preţuia de
11.43—14.85, după greutate şi cantitate. 
Porumbula s’a cotata 8.85—9.28 heoto- 
litru şi orzula dela 5—6 lei hectolitru. 
La Brăila preţurile au variata între 11.75 
hectolitru pentru grâu de 55 libre şi 16 
pentru grâu de 60 libre.

Rapiţa de 5 iy 2 libre s’a vânduta 
cu 19.50, porumba de 59y2 libre cu 10.35, 
orzula de 45 libre cu 7.35 lei hectolitru. 
Afară de acestea s’a mai vânduta o can
titate destula de mare de săcară pentru 
Germania cu preţuia de 1700—1750 franci 
vagonula.de 10,000 chilograme. Seoara 
în portula Galaţi s’a urcata la 60 lei 
chila veche. Grâula de 60y2 libre s’a 
vânduta la 2 Augusta la Brăila cu pre
ţuia de 120 lei 50 bani.

Informaţiile oficiale primite dela 
guvernula germana anunţă, că recolta 
în tota imperiula promite : pentru grâu de 
t6mnă 91% mijlocia obicinuită, pen
tru orza 102%, pentru ovâsă 104%, pen
tru săcară 82%.

„Nordeutsche Zeitung“ declară, în 
faţa interdicţiunei, cu care au fosta lo 
vite grânele în Rusia, că statele unite 
sunta gata acjî sâ înloQuescă pe Rusia, 
ba Austro- Ungari a, România, Indiile şi 
celelalte ţâri exportatore, constituesoa
o puternică reservă.

înscrierile la şcola de fete a „Reu- 
niunei femeilorft române Sélágiane în 
Şimleu se face la subscrisula, íncepéndö

dela 28 Augusta pănă în 7 Septembre, 
când se vora începe şi prelegerile.

La înscriere este a se plăti didactru
3 fi. şi pentru biblioteoa şcolară, o taxă de
1 fi. de fiă-care elevă.

La dorinţa părinţilora, elevele vorO 
pute primi, pentru taxă moderată, in
struire în musica întrumentală şi în 
limba germană, dela învăţăt6re născută 
germană.

Şim leu , 24 Augusta 1891.
A. Cosma,

secretarulii „Reuniunei femeilorft ro
mâne sălggiane“ şi directorulii şcolei.

Xnsciinţa,re.

Subscrisa aducă la cunoscinţa onor. 
publica, că cursu lă de instrucţiune p ra c 
tică pentru fe t i ţ e  condusa de mine se va 
înoepe la 15 Septemvre v. a. c.

In acesta cursa, la care vora pute 
lua parte copile dela etatea de 12 ani 
în susa, se învaţă totu fe lu lu  de lucru 'de 
mână fem eescă , c a : torsul a, ţesutulft la 
răsboiu simplu şi mecanioa, văpsitula tor
tului, cusutula, croitula, brodatula (chin- 
disitula), împletitula; mai departe din 
economia c a s e i : găti tuia bucatelora, spă- 
latula şi călcatula.

Afară de aoeea pentru completarea 
cunoscinţelora teoretice ale copilelora 
se predau de persone competente în 8 
6re pe săptămână următârele obiecte: 
Religiunea, Limba română, Limba ma
ghiară, Limba germână, Istoria şi Geo
grafia, Aritmetica şi Caligrafia. Even
tuala se va da instruoţiune şi în musica 
vocală.

Elevele interne, cari doresca a lua 
parte la cursula condusa de mine, vorâ 
solvi pentru locuinţă, întreţinere oom- 
pletă şi instrucţiune 12 fi. pe lună.

Elevele esterne, cari voesca a ave 
menajula la mine, vora solvi pentru 
menaja şi instrucţiune pe lună 10 fi., eră 
fără menaja 4 fl.

Asupra acestui cursa, ale cărui re- 
sultate au fosta apreciate în modula cela 
mai favorabila din partea celora compe
tenţi, îmi permită a atrage atenţiunea 
părinţiloră şi tutorilora. Esplioaţiunl mai 
detaliate se vora da la cerere cu t6tă 
plăcerea.

Braşovâ, 14/26 Auguta 1891.
M aria Belu , 

în Braşova, Strada Castelului 33.

Dare de semă şi mulţămită publică.
Cu ocasiunea petrecerei arangiate în 

12 Iuliu n. în favorula şc61ei gr. cat. 
din Solovestru în păvilionula dela scăl- 
(Jile din Jabeniţa, au intrata peste tota 
suma de 50 fl. 20 cr. v. a., din oari 
subtragându-se spesele de 38 fi. 20 or. 
v. a. române und venita curata de 12 fl. 
v. a., care s’a şi inmanuata curatorului 

iară din Solovestru.
Suprasolvirl ama primita dela ur

mătorii domni şi domne : V. Hossu, pro-

topopü g .  c. în Oşorheiu 1 florinü, 
Éltető J . M.-Reghina 1 fl., G. Crainica, 
Gurghiu 1 fl.. Fr. "Wallant 1 fl., I. Mu- 
reşana, Iernotfaia 50 cr., Dadai A., Bis
triţa 50 or., Kebelei M. 50 cr., I. Popa, 
Jabeniţa 50 cr., I. Görög, Jabeniţa 1 fl. 
Irina Boeriu, Habica 50 cr., II. Tulbu
reaua, A.-Iulia 70 cr., A. Ciru 50 cr., 
V. Mera, Habica 1 fl. v. a. Oferte amü 
primita dela următorii dd. N. N. din 
Voila 1 fl., Cerei Gurghiu 1 fl., I. Raţiu, 
Reghină 1 fl., T. Mateiu, Craifaleu 1 fl., 
Aug. Aldea, Bozód 1 fl. şi dela d-na 
Mana, Riciu 60 cr. v. a.

Pentru aceste suprasolvirl şi oferte, 
binevoitorii oontribuenţl primóscá mulţă- 
mitele nóstre cele mai căldurose şi ase- 
curarea, că au contribuita pentru unŐ 
scopa măreţa şi nobila.

De asemenea aducema mulţămită 
şi d-nei vád. Neugeboren, arendatórea 
băilora din Jabeniţa, care nu a prege
tată a ne pune la disposiţiune gratuitö 
localul a de petrecere precum şi ilumina
rea aceluia.

Solovestru, la 8 Augusta st. n. 1891,
Greg. B. Nistorü, Simeon Zehanu,
preot ca pr eşedinte alü. controlorii.

comitetului.

DIVERSE.
dtelu de hârtiă. In Hamburg s’a 

construita de curânda una otela mări- 
şora, esolusiva numai de hârtiă, oari 
sunta cela puţina tota atâta de tari, ca 
şi scândurile nostre de brada. Mai adaug© 
apoi, că acesta otela este scutita şi de 
foca, deorece păreţii de hârtiă sunta ob- 
duşl ou una fela de materiă, pe care fo- 
oula nu o prinde şi care souteşce hâr
tia şi de stricăciunea moliilora seu a al
tora insecte.

Rgspunsu neaşteptată. Poliţistulti (cătră 
una studenta, care cântă „Gaudeamus 
ig itu ru) : „E’n ascultă, ce va să 4i°Ă a* 
oesta?“ Studentulă: Lasă mă să-la oânttt 
pănă la fine şi apoi ţi-lă  traducă  /“

După esamenîi. Candidatulu, care a 
căcjuta la esamena: Se susţine în tot- 
dâuna, că nenorocirea e una esamena— 
eu am trebuita s8 esperieză tocmai con
trari ula.

Lursaiu pfeţei Braşovn.
din 26 Augustü st. n. 1891.

■ menote românescl Cump. 9,38 Vând. 8.40
iürgintü rom&nescü „ 9 30 n 9.35
íapoleon-d’orl - * „ 9.38 n 9.40
ijire turcescl - * „ 10 48 10.53
Imperiali - - - * n 9.46 n 9 51
áalbiní - - - „ 5.40 « 5.45
ieris. fonc. „Albina“ 6°/0 301.— n —.—

n n ji 5% n 99.50 n 100.—
âable rusesc! - - * „ 121.— 122.—
li&rcl germane - - „ 57.75 58.10
Discontulü. 6—8°/o p® anü.

Proprietara:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotora responsabila interimala.* 
Gregoriu Maiorii.

rişte reoomandată de amica sa dela Iaşi. 
Intrebându-la de nu cumva e supărata 
pe cineva dela mine şi de ce nu mai 
vine să mănânce la mine, îmi răpunse 
cu francheţă, că nu am vinuri şi licorurl 
destula de bune, şi că elă fără de aces
tea nu simte gusta nici de mâncare, nici 
de beutură, nici de vieţă. Ii mai făcuiu 
câte-va mustrări amicale, şi la părăsiiu.

Nu trecură multe 4H© şi p0'
meniiu cu una băiata de la Concordia, 
care îmi spune, că D. Petrino e bolnava 
şi mă r6gă să mergft să-la văda. Ila gă- 
siiu în aşternuta cu o figură ce inspira 
milă. Aruncându-mi ochii fără să voiu 
spre stradă şi văzând a pe doctorula Da- 
vila călare, deschidă ferestra şi-la striga. 
Ductorula, cum îla vă^u 4i§e : D-luieste 
seriosa bolnava, are nevoiă de o cură în
delungată.

„Are mijloce D lui ? este bogata?
—• C a  Iova, lăspunseiu eu,
— Atuncea nu perde timpa. D-ta 

oare ’i eşti amica, dute imediata la co- 
lonelula Bibesou, la D-na Balaşa; spune-i 
din partea mea, că d-lui trebue să se 
instaleze aoolo într’o cameră singura. 
Asta e de făcuta, nimica mai multa. Adio.“ 

Pănă a nu mă mai înt6rce pe acasă, 
mS repe^iiu la D-na Bălaşa. Solicitaţiu- 
nea mea fu satisfăoută. După câte-va 
6re bolnavula fu transportata la spitala. 
Din nefericire datoria la oteld era ne
însemnată; am achitat’o eu numai decâta.

Reposatula doctora Marcovioi, in
formata dela mine despre familia şi per
sonalitatea bolnavului, îla căuta cu tótá 
atenţiunea soiinţei şi cu tota interesula 
inimei; dór de câte ori mă întâlnia îmi 
spunea că nu prea sunta speranţe de 
scăpare.

In tóté dimineţele mă duceam să-la 
văda. In momentula când mă apropiam 
de ela şi-’l dam mâna, elü totdóuna se 
uita în tavana şi începea a-mi recita 
câte o bucată din poesiile mele, pe oari 
părea că le avea întipărite în memoria 
lui, şi numai după ce termina mai vor- 
biam câte ceva cu tla. Ii propuneam 
cărţi de lectură. „Am destule lucruri de 
lectură în capula meu, elicea ela, operele 
poeţilora noştri, pe cari le sciu de rosta; 
şi mai am şi cărticica acesta,“

Era Yisula Maicei Domnului, pe 
oare îla purta ca engolpiona în sîna. 
După câteva (pi0 îmî spuse: „Pe roga 
ia cheile dela lădiţa mea, fiinda-că nu 
voiu să mora rămâindu-mi lucrurile des
chise. După ce voiu muri, mă vei îngropa 
precum vei pute fără să spui că sunt 
barona. Hainele mele le vei da de po
mană. Din hărtiile mele, aoele ce vei găsi 
că merită să le posedeze familia, le vei 
trimete tatălui meu. Cu manuscriptele 
şi cu bruliónele mele fă ce vréi.u

In 4iua de 29 Aprilie 1878 nenoro- 
oitula poeta espirâ. Fuseiu unuia din 
cei dintâi, oari l’au văc).uta după ce a 
închisft ochii. Figura sa nealterată părea

suri4ătore, părea a esprime fericirea, că 
a scăpata de sbuclumările vieţei. Mă 
ocupaiu despre înmormântarea sa. Cor- 
pulâ lui fu coborîta în biserica vechiă 
a domnei Bălaşa. Acolo câţl-va amici 
asistară la pogribania sa. N. lonescu ii 
făcu una discursa funebru. Câteva per
sone distinse îla petraoură pănă aprope 
de Filareta: se observau M. Kogălni- 
ceanu, 0. A. Roseti, V. A. Urechiă, şi 
în urma cosciugului pănă la mormânta 
l’a urmata D. Yasile Popa, singurula 
bucovinena, ca profesora, trăia în Bu- 
curescl, care singura cunoscea familia lui 
diu Bucovina*) şi oare în adevărti plân
gea ca una copila. La cimitirulu dela 
Şerbana Yodă, unde i-s’a data una loca 
de înmormântare fără plată de taxă pe 
una loca numita „ Valea p lânqerei“ s’au 
depusa rămăşiţele sale mortale; er a 
doua 4i compatriotula său Popa merse 
de înfipse în dreptula capului său o 
bucată de lemna, pe care a scrisa cu 
văpsea negră numele deDimitrie Petrino! 
Cine scie de mai esistă acela semna! 
căci cruce seu altceva pe mormânta oe 
se spera a se face după promisiunea 
părinţilora săi, nu s’a făcuta nici pănă 
astă4i!

Baronula Petraki Petrino, tatăla, 
după o lungă bolă şi suferinţe în etate

*) D. V. Popü, ocupându-se cu studiulü 
biograficii a mai multorü scriitori români, a 
fácutü. şi biografia lui Petrino.

de 75 de ani, a murită şi s’a înmormântata 
la Cernanca în 2 Febr. 1891. Baronesa 
Eufrosina Petrino, muma, în etate de 71 
ani, îla urma în 4*ua de 14 ale aceleiaşi 
luni. Poetula Petrino a mai avuta trei 
surori, din cari două au murită şi numai 
una, soţia doctorului Volana, supravie- 
ţuesce. Er fratele cela mai mica baronula 
Alecu Petrino, doctora în dreptă, ocupă 
o funoţiune administrativă în Bucovina.

Dela Petrino au rămasa următ6rele 
scrieri tipărite:

1° Fiori de mormânta, poesii, (1869.) 
2° Puţine cuvinte despre corumperea 

limbei române în Bucovina. (1868.)
3° Lumini şi umbre, poesii (1870).
4° Râul, poemă (dedicată lui Y. Aleo- 

sandri.)
5° Discursula rostita la inaugurarea 

bustului lui Gr. Ghioa.
6° La gura sobei, elegiă asupra mi- 

seriilora omenescl.
Afară de aceste s’ar mai putâ urmări 

bucăţi de poesii şi prosă tipărite prin. 
jurnale.

Aoeste sunta suvenirile mele repezi 
despre vieţe poetului Petrino. Analisa 
scrierilora şi operelora lui o lasâ asupra 
altora mai tineri decâta mine.

(„Revista Nouă.“)  G. Sion.
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Cursulu la bursa din Viena.
din 25 Augustti. a. c. 1891

ft«nta de aurii 4°/0 - - • 10310
Renta de h.ârtiă6°/0 - - - 100 45 
ImprumutulH căilorii ferate ungare -

aurii * « . . .  i l  7.—
dto argintii 88.60 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] —. 

Amorf isarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) 112 50

Bonuri rurale ungare <0 80
Bonuri croato-slavone 104.70
Imprumutulii cu premiulii ungurescft 139,75 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii > —.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului » 180 25
Renta de argintii austriacă - - - - 90.^5
Renta de hârtiă austriacă - * 9040
Renta de aurii austriacă - - • 111.35
Losuri din 1860 * 135.50 
Acţiunile bănceiaustro-ungare • • 1010.—
Acţiunile băncei de creditii ungar. b24.25
Acţiunile băncei de creditii austr - 275. 0
Galbeni împărătesei- - 5.62
Napoleon-d'ori 9.40
Mărci 1U0 împ. germane ?8 07
Londra 10 Livres sterlinge 118 05

> 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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ABONAMENTE B
„GAZETA TRANSILVANIEI“

JPreţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i.............................................3 fl. — 
Pe şese luni. . , ..............................6 fl. — 
Pe unu an ii............................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................  10 fr. 
Pe şese l u n i ............................................ 20 ir. 
Pe unu anii................................................. 40 fr.

K
k

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu...........................................................2 fl. — 
Pe şese luni...................., . . . . 1 fl„ —
Pe trei lu n i ............................................  50 Cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu   8 franci.

Pe şese lu n i............................................ 4 franci. 
Pe trei l u n i ................................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

V3ÜQOOOOOOOOOOOOÜOOOOOOÖOOOOCC

Nr. 1879—1891.
Bistr.

Concursă.
Pe basa conclusului adunărei gene

rale din âstü anü a institutului de creditù  
şi economii „Bistriţiana“, subscrisa direc
ţiune escrie prin acésta conoursü pentru 
conferirea alorü doué premii de câte 30 
fl. v. a. la doi învăţători români dela 
şoolele confes. gr. cat. ori gr. orient, din 
acele comune, în cari lucră institutulü 
nostru, cari învăţători vorü documenta 
prin atestate din partea senatelorü şi 
inspectorilorfi şcolasticî confes., că de 
4ece ani încôce, nefiindü în comunele 
lorü şcole de pomàritü, au plantatü şi 
arangiatü ei înşişi cele mai frumose şcole 
de pomăritii.

Terminulü pentru aşternerea cereri- 
lorü de concursü la subscrisa direcţiune 
se statoreşce pănă la 15 Octomvre a. c  
ér cererile ce vorü intra după acestü 
terminü nu vorü fi considerate.

Totodată se aduce la cunoscinţa co- 
munelorü şcolastiee în cari lucră insti
tutulü nostru şi acea împregiurare, că 
din partea adunărei generale s’au desti- 
natü şi o sumă de 55 fl. 55 cr. pentru 
procurare de abecedare şi tăbliţe, cari 
vorü fi a se împărţi după trebuinţă cu 
începutulü anului şcolasticfl la deosebi
tele şcole române, fără deosebire de con
fesiune, ce suntü lipsite de mijlôoe.

Deci dér acele şcole, cari ar avea 
lipsă de atari rechisite de şcolă, suntü 
recercate a se adresa la subscrisa direc
ţiune pănă la 20 Septemvre a. c.

Dela direcţiunea institutului de creditû  
ş i economii „B istriţiana“.

B istriţa , la 23 Augusta 1891.
Direcţiunea.

IL̂ Cers-u-l-u. tren-mrilor-Ci
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabili din 20 Iulie 1891.

B u d a p e s ta -P re d e a lu P re d e a lii—B u d ap esta B .-P e sta -A ra d u -T e iu s
Trenă

de
persón.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Grhirbău 
Nădăşel
Cluşiu

Apahida 
Glhiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü
Teiuşu

Cráciunelü
Blaşiu
Mioăsasa

Copşa mică
Mediaştt 
Elisfcbatopole 
Sighişoţa 
Haşfalău 
Homorodü 
Augustinü 
Apaţa 

el di óra
Braşoyu

Timişfl 
Predealü 
Buouresci

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45

Trenű
accele

ra tă
Trenă

de
persón.

Trenă
accele

ra tă

8.-
1.50 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10 37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26

5.50,

7.06
7.13
7.43
8.18

8.51 
9 07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

6.10
6.41
7.17
8 . - Tren de 

persóne

12.20
1.41
2.26

9.22 
11.53 
150 
2.24 
3 03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34 
551
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 
8 45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25 Bucuresci 
y,15  Predeal ii

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.—
6.18
6.34
7.34 
7.57

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

8.22
8.38
8.43

9.14

9 48 
9.50 

10.06 
10,28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31

Timişfi 
Braşovu

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaştt
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cráciunelü
Teiuşu

Aiudü
Vinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişfi 
Apahida

Trenă
aocele-

ra tă

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenă
de

persón.

4.20
5.07
5.42

9.30

Cluşiu

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireşi! 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea mare)

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

I fliire ş ii-I iu d o s ii-B is tr ita9 9 9
Murăşfl-Ludoştt 
Ţagu-Budatelictt 
Bistriţa . . .

Nota :

6.48
9.59

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52 
2.18 
2.25 
3.46 
5.
7.30
1.40

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenă
accele

ra tă

8.50
5.16
5.57
6.58

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.35
1.40

Trenă
de

persón

7.Í
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

611

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradii
Glogovaţtt 
G-yorok 
Paulişfi 
RadnaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinfi 
Zamü 
Grurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (PisM) 
Or ăştia 
Síbotü
Vinţ. de josö
Alba-Iulia
Teiuşu

Trenă
de

persón.
Trenă
accele

ra tă
Trenă 

de 
pers ón

10.50 8 . - 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 T. d, per. 

2.20 546
4.42 2.34 5.57
5.03 3,05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7-.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.— 11.44!
11.26 12.06!
11.53 12.38

T e iu s-A ra d ü -B .-P esta C opşa-m ică—Siliiiu

Teiuşu 
Alba Iulia
Vinţ. de joşii 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva 
Branicica 
Ilia
G-urasada 
Zamă 
Soborşinii 
Berzava 
ConopG 
Radna Lipova 
Pauli şa 
Gyorok 
GlogovaţG

Aradii
Szolnok 
Budapesta 

Viena

Trenű
de

persón.

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20
6.05

Trenă
accele

ra tă
Trenă

de
persón

5.14
6 01 
6.20 
6.49

8.24
11.51
155
7.20

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.30 
417 
4.33 
4.55 
5 17 
5.28 
5.53|

Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . - 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1 . -

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S ib i iu -  Copşa-m ică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 4.34
8 02 4.58
8.30 5.25
9 05 5.55
9.34 6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
808
8.30
8.40
9.05
2.21
5.50

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 8.20
3 34 9.11
5.20 11.17
5.35
7.10

2.41
3.27
5.14
5.86
7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

1.40

S im eria  (PisM) P ctro şen î (| P e tro şen i-S im eria  (PisM.
6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria 6 . - 10.35 4.22 OPetroşeni 6 . - 10.50 6.20
Sfcreiu 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
Haţegfi 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pui 8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
Cri va dia 8.47 2.23 7.24 Haţegtt 8.36 1.54 8.25
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
Petroşenî 9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

Â ra d u --T im işora T im işo ra—A r  adu
Aradü 6.15 11.30 7.15 ^Timişora 6.20 1.11 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 jAradu 8.03 3.50 7.50

Regh.-săs.
Oşorheiu
Ludoş 
Cucerdea 
-----—£----

5.21
6.58
7.47

8 . -
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

7.20
8.40
6.05

B is tr iţa —M u r eşu-Iitidoşu

G liir isu —T u rd a T u rd a —G h irisu
Ghirişil
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20 Turda 1 4.50 9.30 2.30
8.08 10.55 4 . - 10.44 Grhirişu 5.10 9.50 2.50

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelictt
MurăşO-Ludoşti

1.16
4.15

S tg liisó ra—O dorlieiu  j| O dorlieiu—S ig liiso ra
Sighişora. 
Odorheiu 7.21

11.25
2.11

Odorh.eiu.
Sighişora.

815
10.52

3.15
6.10

C a re ii-m a ri—Z elâu  il Z e là u —C are ii-m a ri
7.21

Numerii încuadraţi cu linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.
Careii-mari 
Zelău. .

5.5o|
11.—

Zelău . . 
Careii-mari

1.56
6.48

Simeria (PisM)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra--Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3 -
3.20

7.22
7.50
8.10

B ra ş o v —Z êrn esd

Braşov 5.45 4.55
Zêrnescï 7.26 6.36

Zêrnescï —B raşov9

Zêrnescï
Braşov

8 . -
8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşoiru


